

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.526

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA."

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Miércoles 15 de Enero de 1913

LA DICTADURA

Fragmentos de un artículo

Este documento (la nota del Sr. Maura) como empresa intelectual, es una verdadera desdicha. No se comprende, sin embargo, cómo los llamados liberales han sentido regocijo ante esa escasez ideológica que pone de manifiesto el Sr. Maura. Esto revela que son hombres de partido y no tienen una sensibilidad nacional. Porque á un corazón preocupado por los destinos de la raza, habrá de producirle intensa amargura, hallar en la mente de un hombre tan famoso semejante deseo de ideas. Y no se diga que echamos de menos en el Sr. Maura ideas de filosofía de la historia, aun cuando estas no holgarian del todo, nos contentaríamos con algunas ideas políticas.

Hé aquí lo que se nos enseña:

1º El partido conservador no puede colaborar en la gobernación. Razones primera y principal, porque el partido alterno vive en relaciones con grupos que manejan las violencias populares. Segunda y secundaria, porque el partido alterno despilfarra la Hacienda.

2º El partido conservador no puede volver á gobernar hasta tanto que: a) esté seguro de que no va á ser removido del Poder por un movimiento popular, como en 1909; b) y no se forme un partido liberal idóneo.

3º Estas dos seguridades no aspira el partido conservador á obtenerlas de las elecciones, de la convicción nacional, sino de la Corona. El partido conservador trata sólo con la Corona.

El partido conservador pone como condición á la Corona que ésta se adscriba por un espacio que determinaría el señor Maura á las maneras de su ministro de la Gobernación, y le conceda previamente un margen de represiones violentas, sin poder suspenderle su confianza, por graves que parezcan los eventos. La anchura de dicho margen será en su hora fijada por el Sr. Maura.

Oro sí, se comprometerá la Corona á licenciar el partido liberal y adoperar otro idóneo. Esta idoneidad será también definida por el Sr. Maura en posteriores apariciones que hará sobre el monte Sinei.

En una palabra: el Sr. Maura pide la dictadura.

JOSÉ ORTEGA Y GASSET.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de Enero 1913.

Como el jefe del Gobierno está en cama y los médicos le han aconsejado que guarde un reposo absoluto, se han suspendido todas las solemnidades rituales donde el Presidente había de intervenir.

El señor Alba está muy ocupado en estudiar el conflicto del Río y demás pueblos galálicos que no quieren vino de Castilla por considerarlo falsificado, y acuden á la dinamita y otros medios tan convincentes para combatir la introducción y la intoxicación.

Maura y La Cierva nos van dejando tranquilos. El primero siente más cada vez una ciega afición á la caza; también pinta acuarelas entre conejo y conejito, entre faisán y faisán. La Cierva andametido en cálculos sobre el uso del maíz como suprema función gubernativa, y se halla el hombre tan distraído que ni siquiera se da cuenta de las próximas elecciones parciales por Mula.

Los canalejistas, fieles á la memoria de su antiguo jefe, le han rendido un tributo piadoso en el panteón de Atocha al cumplirse el segundo cabo de mes desde el trágico fallecimiento.

Y los republicanos conjuncionistas y los republicanos radicales aprovechan esta tregua, concedidas por las circunstancias, para lanzar manifiestos viriles celebrar mitines ardorosos, reorganizar sus fuerzas, establecer inteligencias, apreciarse á la lucha en previsión de que los conservadores tornen á desgobernarnos como la otra vez.

Está metiendo bastante ruido el arresto del general D. José March, quien dirigió á España Nueva un telegrama inspirado..., inspirado en el odio á la política maurista. Y es el caso que, según se dice, algo semejante hizo el general Weyler, no dirigiéndose á España Nueva, sino á otro cualquier punto del Cosmos, sin haber resultado perjuicio de ningún juez.

Yo no digo nada. Mi padre, que era hombre comedido y discreto hasta la saciedad, me enseñó á no sacar punta á las cosas, como esas cosas no fuesen lapiceros.

Ya he dicho, en síntesis, cuál es el estado de la política y sus partidos á la hora de ahora. Calma entre chicha y nabo. Y todavía más en resumen, «ni chicha ni limoná».

Las sobras sociales, todos los elementos no políticos, continuamos absortos y únicamente salimos de nuestra absorción para temer otro cambio súbito de nuestros procuradores generales ó para dedicarnos á las faecas y labores de nuestros sexos respectivos, labores y faecas que nos procuran el pan de cada día con mucha honra y no escaso dolor.

El tiempo es nebuloso y lluvioso. Como es lluvioso, y como el pavimento madrileño está por los suelos, vamos al decir, se forman barrizales horribles en calles, paseos, rondas y plazas. Madrid está intransitable, según dijo de sí misma una señorita irreal, pintada en un chascarrillo muy gracioso.

Me había dejado varias minucias en el tintero. Una mitin de jóvenes liberales que sacudieron el polvo á los viejos conservadores. A este mitin se le ha dado el nombre de «mitin del aseo», como si dijerámos de la limpieza. Buena falta hace la limpieza, no en un local donde se celebran mitines, sino en toda la libre superficie de Madrid. ¡Animo, juvenil liberal! ¡Vengan escobas, macetas de Riego, hasta de Riego, con mayúsculas—, y á limpiar mucho!

A reformar, á reedificar, á pulir ciertas obras que se van cayendo de puro viejas ó que ofenden nuestro estetismo de impuro antiartísticas y chavacanas. Abre tenéis la Plaza de Toros; el Santuario nacional, necesitado de reparaciones urgentes e imprescindibles. Arriba el hombre, jóvenes cultos, jóvenes patriotas, jóvenes progresistas. No lo he de hacer todo la excelentísima Diputación provincial.

Me había olvidado de otro mitin. Bien ha dicho recientemente quien ha dicho que nuestro siglo será llamado en el porvenir el siglo de los mitines. Un mitin, otro mitin celebrado en Barbieri contra la subida del pan. La palabra más suave de todas las pronunciadas en dicha solemnidad fué «latrocínio». Es una palabra correcta, gramaticalmente. Pero, señores, asocialmente hablando, resulta un poquito agria, un poquito disonante, un poquito soez. ¿No habría expresado lo mismo, con más cortesía, la palabra «kleetomania», ó la «perifasis» excesivo amor á lo suyo... y á lo ajeno? ¿Cuesta algo tener urbanidad, aunque no se coma?

ARCO.

DENDROLATRÍA

(Palabras de Joaquín Costa á los niños de Ricla, con motivo de la fiesta del árbol)

«Son los árboles obreros incansables y gratuitos, cuyos salarios paga el cielo, que no se declaran en huelga, ni entran

el himno de Riego, ni vociferan gritos subversivos, ni socavan los cimientos del orden social. Para ellos, la cuestión social no está en que los exploten, sino al contrario: el que les hagan holgar.

¡Y cuán variadas sus aptitudes y cuán solicitos sus cuidados para con el hombre!

Ellos hacen tablas y vigas, hacen leña, hacen carbón, hacen pan, hacen sidra, hacen alcohol, hacen aceite, hacen cacao, hacen café, hacen azúcar, hacen refrescos, hacen papel, hacen seda, hacen quina, hacen forraje, hacen uvas, higos, dátiles, naranjas, melocotones, peras, cerezas y marañas; hacen tierra vegetal, hacen manantiales, hacen oxígeno, hacen salud, hacen pájaros, hacen poesía, hacen hogar, hacen sombra, hacen país... Ma explico la dendrolatría.

ESTOS ANTICIPOS DE LOS CARNAVALES SON AUGURIOS CIERTOS DE UN BUEN PORVENIR.

EL BUEN HUMOR REINA ARRIBA Y ABAJO.

¡CON QUE PREPARÉMONOS TODOS Á REIR!

EL CONDE DE ROMANONES, EN SU CONVERSACIÓN CON LOS PERIODISTAS, LES HA DICHO QUE LE PREOCUPA LA SITUACIÓN QUE SE HALLAN ALGUNAS REGIONES POR LA PERSISTENTE SEQUÍA, PERO QUE ESTE PROBLEMA YA LO RESOLVERÁ EL GOBIERNO.

Y CREO QUE EL ÚNICO QUE LO PUEDE RESOLVER ES EL PARTIDO CONSERVADOR.

¿QUE CÓMO?

DICIÉNDOLE SIN RESERVA, QUE ES COMO LO DEBE HACER, AL SIMPÁTICO LA CIERVA:

—Vaya usted á mandar llover!

LEO:

«EN EL CAMPAMENTO DE SEBT SE HA PRESENTADO UNA PRECIOSA MORA, HUÉRFANA, DEMANDANDO PROTECCIÓN.

SE LA ALOJÓ EN COMPAÑÍA DE UN MATRIMONIO MORO.

PERO NO HAY FRAILES EN MELILLA?

A ESES ES A QUIENES SE HA DEBIDO ENTREGAR LA MORITA HUÉRFANA PARA HACER DE ELLA UNA BUENA CATÓLICA.

NO ES VERDAD, SEÑOR ARRÍ?

POQUE Á VER QUÉ ADELANTAMOS CON LA CONQUISTA DE MARRUECOS, SI NO ES PARA CONVERTIR HEREJES!

ESTRANI.

LA FIESTA DEL ARBOL

El arresto del ilustre general March

El ilustre teniente general D. José March y García estuvo recluido en el castillo de Montjuich desde el atardecer del día 10 hasta el día siguiente, en que recibió la correspondiente autorización del Ministerio de la Guerra, ingresó en el Hospital militar por hallarse enfermo de algún cuidado.

EL MOTIVO DEL ARRESTO OBEDICE Á HABER DIRIGIDO UN TELEGRAMA AL DIPUTADO CONJUNCIONISTA D. RODRIGO SORIANO, HACIENDO ALGUNAS AFIRMACIONES POZO FAVORABLES AL ACTO DE Maura, DE CONFORMIDAD CON LO QUE HA VENIDO PROPAGANDA LA COJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA.

AL NOTICIERO EXTREMEÑO Y AL NUEVO DIARIO LES PARECE MUY BIEN Y SIMPÁTICAN CON LA IDEA DE ORGANIZAR ESTE AÑO EN BADAJOZ TAN CULTA COMO BENEFICIOSA FIESTA.

AMBOS NOS BRINDAN SU CONCURSO, QUE MUCHO AGRADECIMOS, PARA VER EL MODO DE QUE CUAJE LA IDEA PASANDO DE TAL Á REALIDAD.

LA VERDAD; AUNQUE TODOS LOS QUE SIMPATIZAMOS Y AMAMOS ESTA FIESTA ESCRIBIMOS SIMILARMENTE, Y RECOMENDANDOLA HASTA LA SACIEDAD, CREE NO CONSEGUIRÍAMOS GRAN COSA SI NUESTROS MUNICIPIOS NO LO TOMAN EN SERIO Y PONEN MANOS Á LA OBRA.

HEMOS PROCURADO ENTERARNOS DE LA INVERSIÓN QUE SE DARÁ Á LA CANTIDAD PRESUPUESTADA PARA ARBOLEDA, DEDUCIENDO QUE NO HABRÁ VARIACIÓN SENSIBLE CON RELACIÓN Á LO OCURRIDO EN LOS AÑOS PRECEDENTES. LA MAYOR PARTE DE AQUELLA SUMA SE INVERTIRÁ EN POBLAR LAS MUCHAS FALTAS QUE HAY EN LAS CARRETERAS DE CIRCUNVALACIÓN INTERIORES Y EXTERIORES, EN LOS PASEOS DE LA ESTACIÓN Y EN COMPRAR PLANTAS DE JARDINERÍA.

PORE OTRA PARTE, EL MUNICIPIO NO TIENE AÚN UN SOLO PALMO DE TERRENO SUYO DONDE PONER UNA ALAMEDA, NI SE PREOCUPA DE ADQUIRIRLO.

PORE SI SE HICIERA OPINIÓN Y TRATARAN DE HACER ALGO ÚTIL, ALLÍ VA LA NUESTRA.

SE VA A CONSTRUIR, PRÓXIMO A LA MOLINETA, —Y PARA ELLA HAY QUE EXPROPIAR UNA HECTÁREA PRÓXIMAMENTE DE TERRENO, —UN LAVADERO MUNICIPAL.

TODOS SABEMOS LO ANTIHIGIÉNICO DE TALES LUGARES, ENTRE OTRAS COSAS POR LA PROXIMIDAD DE LA DESEMBOCADURA DEL ALCANTARILLADO EN EL GUADIANA; PUES BIEN, ¿PORQUÉ NO EMPEZAR POR ALLÍ Y EN VEZ DE EXPROPIAR UNA HECTÁREA DE TERRENO EXPROPIAR CUATRO, QUE ES, SOBRE POCO MÁS O MENOS, LA CABIDA EXISTENTE ENTRE LA MOLINETA, LA CARRETERA Y LA FÁBRICA DE LADRILLOS, CON EL OTRO LÍMITE AL GUADIANA?

ESTAS CUATRO HECTÁREAS DE TIERRA COSTARÍAN Á LO MÁS 7.000 PESETAS Y TENDRIAMOS TERRENO PARA CELEBRAR LA FIESTA DEL ARBOL DURANTE DOS O TRES AÑOS.

AL CABO DE DIEZ AÑOS TENDRIAMOS ALLÍ UN COMPLEMENTO AL PARQUE DE CASTELAR, QUE HABRÍA FUERE TRANSITABLE ESTE PASEO EN LOS DÍAS QUE REINASSEN LOS VIENTOS QUE LLAMAN

PACOTILLAS

PASÓ NOCHEBUENA, PASARON LOS REYES, PASARON LOS PAVOS Y PASÓ EL TURRÓN.

PERO AHORA Á LOS CHICOS NOS ALEGRA EL ÁNIMO, DE LOS CARNAVALES LA APROXIMACIÓN.

DE QUE YA ESTÁ PRÓXIMA LA MUNDANA FIESTA, QUE PONE Á LAS GENTES

GRAVES EN UN TRÍS, LO ESTÁ DEMOSTRANDO.

LA BROMA QUE MAURA DANDO ESTÁ AL PAÍS!

PERO PARA BROMA FELIZMENTE URDIÓ,

QUE CON REGOCIJO SE VA A CELEBRAR,

LA QUE PERSONAJES MUY CONSERVADORES

Á DON JUAN LACIÉVA LE VAN AHORA Á DAR.

más del charco, porque este bosque los purificaría antes de llegar a nuestra ciudad. Sólo por esto podíamos dar por bien gastado el dinero.

En años sucesivos, si el Municipio toma á pecho la salud de nuestro pueblo, á la par que celebra tan culta fiesta podría hacerse algo parecido en las márgenes del Rivilla, en la Huerta de Tovar ó frente á la calle Madre de Dios.

Se nos dirá que esto sería programa para lo futuro, y argüimos que sin comprar terreno se puede celebrar este año en un sitio que mucho lo necesita y que no pue de estar más cerca del barrio más pobre de la población.

Nos referimos al terreno enclavado entre la muralla de Pajaritos y la carretera exterior de circunvalación, frente á las calles Morales y Alta, pues creemos que gustoso concedería el ramo de guerra el permiso, atendiendo al fin necesario de sanear aquellas cercanías.

¿Se recojerá esta idea?

Esperamos que los diarios de la población hagan por su cuenta campaña en este sentido, ó lancen al público sus ideas sobre el particular, exponiendo otras más acertadas ó de más fácil realización que las por nosotros expresadas.

MARTIN FRANCO.

Badajoz, Enero 1913.

Sobre la circular del Gobernador

Lástima grande es que el Sr. Gobernador civil haya cedido su importantsima circular á los años 1911 y 1912. De no ser así, me hubieran alcanzado á mí los beneficios que circular tan interesante entraña.

En LA REGIÓN he dicho ya much's veces que el Ayuntamiento de esta villa me adeuda desde 1910 cincuenta pesetas, y como son mías, sentiría no cobrarias.

No era el Ayuntamiento actual quien regia entonces los destinos de esta villa, y por eso á éste no he de echar culpa alguna; pero que se me adeudan los 10 duros eso es indiscutible.

Del actual Ayuntamiento tengo los mejores informes: sé que á todos los empleados les abona el sueldo con puntualidad, sin que haya un solo atraso.

Por eso, por tocarme á mí la chiva de servir á un Ayuntamiento tan mal cumplidor de sus compromisos, siento que la circular del Gobernador no haya abarcado un periodo más largo.

RAMÓN TRISTANCHO.

La Torre, Enero 1913.

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio á que puede acudirse es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comúnmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegue á convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad ó complejión. Ellos purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermizos y fortalecen de nuevo el sistema.

Un servicio de la Guardia civil

Una señorita del Montijo, hija de doña Presentación Núñez de la Rive, va á contraer en breve matrimonio, y con tal motivo ha recibido, como regalo de boda, gran número de alhajas, que le enviaron sus parientes y amigos.

Dos vecinos de dicho pueblo tuvieron una idea: la de apoderarse de las alhajas que valen unos cuantos miles; y para conseguirlo se pusieron de acuerdo con un viejo criado de dicha señora.

El criado, llamado Vicente, de 70 años de edad, abrió la puerta á los dos sujetos á quienes nos hemos referido, los cuales se apoderaron de dichas alhajas, llevándolas al campo y escondiéndolas cerca de un chozo.

La Guardia civil se puso en movimiento y merced á sus indagaciones logró dar con los autores de la sustracción, poniéndolos á disposición del Juzgado.



SEXTO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

D.ª Asunción Domenech Contreras

Falleció el 17 de Enero de 1907, en Almendral

R. I. P.

Sus ahijados D. Angel Cerezo, doña Rosario de Vera de Cerezo, doña Asunción y D. Wenceslao Cerezo de Vera,

Ruegan á sus amigos la enhorabuena y comienden á Dios.

Las misas que se celebren en dicho dia en la Iglesia de San Pedro, serán aplicadas en memoria de referida señora.

SE ARRIENDA

en término de esta capital la dehesa «La Natera», de pasto y labor, de unas 1.400 fanegas de cabida.

Para tratar con D. Leopoldo Vaca, en Torre de Miguel Sesmero.

Local y Regional

El diputado á Cortes Sr. Racentos ha telegrafizado al Alcalde Sr. Tamayo comunicándole que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó autorizar al Ayuntamiento de esta ciudad para la construcción de escuelas en el barrio de San Roque.

Y con tal motivo el Nuevo Diario piropea, entre otros, al Alcalde y á D. Emilio Martínez, agregando que así es como se administra y se adquiere la confianza de todos.

Y se administra también, suprimiendo una plaza en el Cuerpo médico encargado de prestar asistencia facultativa á los enfermos pobres, para que no obtenga esa plaza un supernumerario que viene prestando servicios desde hace seis años?

Se administra igualmente poniéndose la ley por montera, como sucedió en el Ayuntamiento para contratar el servicio de recoger las basuras en la vía pública?

Plácenos que nuestro estimado colega La Coalición censure como nosotros el acuerdo ilegal tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad de suprimir una plaza de médico de la Beneficencia municipal, y el de adjudicar el servicio de recogido de basuras prescindiendo de la segunda subasta.

Tan descabellados acuerdos tienen que criticarlos todas las personas que los estudien con alguna detención.

Anteayer entró en un establecimiento público de esta ciudad un individuo que buscaba un médico, con el fin de que fuese á asistir á un enfermo, domiliado en la calle de Costanilla.

Aquel individuo expuso que había ido, inutilmente, á casa del médico de la Beneficencia domiciliaria D. Angel Cáceres—que era el del distrito—para que fuese asistir á dicho enfermo, pues en dicha casa le decían que el citado facultativo no se encontraba en ella. Se le indicó que fuese á casa del Alcalde para darse cuenta de lo que ocurría, y no sabemos si lo así haría.

El calendario anunciador con que el reputado farmacéutico D. Bienvenido García Ubierna, ha obsequiado á sus clientes, es muy bonito y elegante.

Y como nosotros figuramos entre los favorecidos con tan artístico calendario anunciador, cuyo cromo presenta un grupo bellísimo, damos las gracias más expresivas por su atención, al Sr. García Ubierna.

Función benéfica

Es cosa resuelta ya, que la función benéfica que anunciamos en uno de nuestros últimos números, se verifique el sábado próximo en el teatro López de Ayala.

Se representarán el juguete cómico lírico La nieta de su abuelo, la opereta Musseta y la zarzuela dramática Entre naranjos.

En la primera de estas obras se distingue mucho á la señora María Nieto y en las últimas sobresale la bella señora Angela Mestre.

Las personas que desean localidades para dicha función pueden dejar la nota correspondiente en el Liceo de Artesanos.

Ya hay vendidos palcos entresuelos, plateas, butacas y delanteras de anfiteatro.

El entierro que tuvo lugar en la tarde de ayer, de D. Tomás Bernardo, comerciante de esta plaza, revistió el carácter de una verdadera manifestación de duelo. El cortejo fúnebre era numeroso, y en él tenían representación todas las clases sociales.

Cosas de la Diputación

Todo el mundo sabe que el estado económico de la Diputación provincial es malísimo; todo el mundo sabe que á sus empleados les debe dicha Corporación doce ó trece mensualidades; todo el mundo sabe que tanto en la Secretaría como en la Contaduría y en la Depositaria hay personal apto y en número suficiente, caso de que concorra á la oficina; pero por lo visto va á ocurrir este año lo mismo que en el anterior: apenas comenzado el ejercicio, han sido nombrados por el presidente interino Sr. Adame, seis ó siete temporeros, procedentes de pueblos de esta provincia, y entre los cuales, según parece, figura un Alcalde.

La verdad resulta verdaderamente cesurable el que se tenga muerto de hambre al personal de plantilla y se nombrén temporeros.

Numerosísimo fué el cortejo fúnebre en el entierro de la Sra. D. Consuelo Martínez de Tejada y Jugo, de Albarrán; y enorme fué la concurrencia que hubo en las horas fúnebres celebradas ayer en el Sagrario de la Iglesia Catedral, en sufragio del alma de dicha señora.

De los asistentes al acto—en el cual tuvieron representación personas de todas las clases y todos los partidos—formaban parte muchos forasteros que vinieron á la capital para rendir tributo á la memoria de la expresada Sra. D. Consuelo Martínez.

En la presidencia del duelo figuraban el viudo Sr. D. Manuel M. Albarrán, sus hijos D. Manuel y D. Gonzalo, su hermano el diputado á Cortes D. Arcadio, su hijo político D. José M. Albarrán, sus hermanos políticos los generales señores Parraverde y Ambel, su primo hermano D. Gerardo Albarrán y otras personas.

Reiteramos á toda la familia nuestro sincero pésame por la desgracia que les afillie.

Hemos recibido la visita del nuevo colega La Juventud Extremeña, semanario defensor de la clase estudiantil, que ha empezado á publicarse en Badajoz.

Deseamos próspera y larga vida al nuevo periódico, con el que dejamos establecido el cambio.

Vamos perdiendo la cuenta de los fiscales de nuestra Audiencia provincial que han desempeñado el cargo ó fueron nombrados para ejercerlo, en el espacio de dos ó tres años.

Ahora ha obtenido el nombramiento D. Matías Molina.

¿Tomará posesión? Y si la toma, ¿estará aquí mucho tiempo?

Han sido nombrados magistrados de la Audiencia provincial, D. Baldomero Sáez y D. Justo Villanueva.

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de nuestro amigo D. Félix Sardina y Flores.

Todas las misas que se celebren mañana en la Iglesia de la Soledad de 9 á 10, se-

rán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Reiteramos con tal motivo nuestro más sentido pésame á la señora viuda y demás personas de la familia del finado Sr. Sardina.

Ayer tarde tuvo lugar en el Casino Junta general para elegir la mitad de la Junta directiva, concurriendo, si mal no recordamos veintitres socios de número.

Fueron elegidos:

Vicepresidente, D. Ricardo Rua Figueira. Contador, D. Julio Recio. Directores: D. Antonio Fernández de Molina y D. Joaquín López Alegria. Secretario, D. Luis Recio.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, á las nueve de la noche:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º «La mujer divorciada».
- 3.º «El Trovador», fantasía.
- 4.º «La Revoltosa», idem.
- 5.º «Il barbiere di Siviglia», selección.
- 6.º «Mussetta», intermedio.
- 7.º Garrotín.

Lámparas irrompibles á 2 pesetas, de 10 á 75 bujías.

Todas las semanas novedades en el

AGUILA DE ORO

10, Constitución, 10

Servicio telegráfico

Madrid 15 (1'30)

Comentarios á un discurso

Los liberales comentan con gran fruición el discurso pronunciado por Melquiades Alvarez en un mitin celebrado en Murcia, y en el qualeogió al Rey por haber resuelto constitucionalmente la crisis fulgurante.

En cambio á los conservadores les ha dado mucho aquél discurso.

La generalidad de las gentes cree que los conservadores están cada día más alejados del poder.

El suceso político del día

Todos los comentarios y todas las cábalas que se hacen en todos los círculos giran alrededor de la efectuada entrevista celebrada ayer en Palacio, entre Don Alfonso y el ilustre jefe de la minoría republicana conjunciónista Don Gumersindo de Azcárate.

D. Gumersindo en Palacio

Enterado el ilustre Azcárate por el presidente del Consejo de que el Rey había mostrado deseos de recibirle en audiencia, decidió ir á Palacio.

En efecto, á las seis en punto de la tarde llegaba D. Gumersindo al alcázar de la Plaza de Oriente.

La expectación que despertó dicha entrevista fué enorme, y grandísimos los comentarios que después se han hecho.

De qué habló Azcárate

D. Gumersindo de Azcárate explicó minuciosamente al Rey el funcionamiento del Instituto de Reformas sociales, de que es presidente, poniendo de relieve los grandes conocimientos que tiene en esa materia.

Después, y á preguntas del Rey, habló extensamente de política general.

Lo que dice Azcárate

La entrevista que está siendo tan comentada duró hora y media.

Al salir del regio alcázar el ilustre señor Azcárate, contestó á preguntas que los periodistas le dirigieron, que salía de Palacio, tan republicano como entró; agregando que estaba muy agradecido por las deferencias que con él tuvo el Rey.

El nuevo embajador

Ha sido nombrado nuevo embajador español cerca del Vaticano, el Sr. Calbetón.

EMPLEO

Vacante en cada pueblo español para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.

Maravillosas invenciones.

Se necesitan dos viajantes para España.

Enviar pedidos.

Dirección: Sociedad franco italiana,

OPORTO (Portugal)

BIEHESAS compro, vende, arriendo é hipotecó, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre todo garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzadas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin lios ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

SE VENDEN

Dehesa de labor y arbolado de encina, en este término: una casa de tres pisos en calle Meléndez Valdés, de esta capital.

Señor de Soto

RAMÓN ALBARRÁN, 21, PRINCIPAL
BADAJOZ

HACEN FALTA

para depender en Villanueva del Arzobispo (J.én) y en Villanueva de la Serena (Badajoz) varios auxiliares de escritorio. También se necesitan viajantes acostumbrados á correr muestras á caballo, con sueldo fijo.

Dirigirse con ofertas á J. Gallardo Rodríguez en Villanueva de la Serena. Inútil hacerlo sin acompañar buenas referencias de capacidad y honradéz.

**HERRERIA Y CERRAJERIA**

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55. Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de nerias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) — Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Estatal 1892 y pensionado por la Exposición Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y León.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 49

LA VERDAD

Compra venta de dehesas, préstamos sobre ellas, sobre tierras y con firmas: interés módico.

SEÑOR DE SOTO

Ramón Albarrán, 21, pral.—Badajoz

GRANDES CULTIVOS DE VIDES AMERICANAS

FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo

LA PALMA (Huelva)—Casa fundada en 1892

Barbados—Estacas—Injertos

Analisis de los terrenos e instrucciones gratis

Precios económicos

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12



FERINOL

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva.—En Badajoz, en todas las farmacias.

¡¡COMERCIANTES!!**PARA TRANSPORTES****Y MUDANZAS**

á precios sumamente económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza de Cervantes, 13
BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación ferrea.

Anticipase el importe de las reclamaciones

OLIVA

BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

A EVITAR LA CAIDA...

del cabello, precursora siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño todas las personas cuidadoras de sus dones naturales.

Hacer reaparecer el cabello es para los calvos su primordial preocupación.

Con el uso del maravilloso específico

“Le Talisman de Léonard,”

se logran ambos resultados.

“Le Talisman de Léonard,” es el único preparado que de conformidad con todas las exigencias científicas é higiénicas, ha logrado justa fama mundial, captándose la confianza de todas aquellas personas que desengañadas de sus múltiples preparados que para el renacimiento del cabello se han anunciado y que no han dado el resultado prometido, han visto colmados sus deseos con el uso de “Le Talisman de Léonard,” bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída, bastan dos aplicaciones. “Le Talisman de Léonard,” se halla de venta en Badajoz: Droguería de J. R. Costa, Echegaray 29, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

